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Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie pojgc¢ zwiazanych z budowa atomu

i uktadem okresowym pierwiastkow (I.1.a.1)

Zastosowanie zasady rozmieszczania elektronow

na orbitalach do zapisu konfiguracji elektronowych, ustalenie
liczby elektronow walencyjnych (I.1.a.4)

Poprawna odpowiedz
Symbol pierwiastka X: S
Konfiguracja elektronowa powloki walencyjnej: 3s*3p* b 3sp’

2 p.— poprawne napisanie symbolu pierwiastka X oraz poprawne podanie konfiguracji
elektronowej powloki walencyjnej atomu tego pierwiastka
Uwaga: Jesli zdajacy do przedstawienia konfiguracji zastosuje poprawny zapis
,.klatkowy”, nalezy przyzna¢ punkt.

1 p.— —poprawne napisanie symbolu pierwiastka X i niepoprawny zapis konfiguracji
elektronowej powtoki walencyjnej atomu tego pierwiastka lub brak zapisu
konfiguracji

—brak zapisu symbolu pierwiastka X, ale poprawny (podany powyzej) zapis
konfiguracji elektronowej powtoki walencyjne;j
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-3)

a) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie wzorow elektronowych zwiazkow kowalencyjnych
(I1.1.b.5)
Poprawna odpowiedz
H;0"
1 p.— poprawne napisanie wzoru drobiny, w ktérej wiazaca para elektronowa pochodzi

od jednego atomu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie wzorow elektronowych zwiazkow kowalencyjnych
(11.b.5)
Poprawna odpowiedz
CH,
1 p.— poprawne napisanie wzoru drobiny, w ktorej wszystkie elektrony biora udzial

w tworzeniu wigzan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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¢) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie ksztattu prostych czasteczek zwiazkow
nicorganicznych (1.1.b.4)

Poprawna odpowiedz

CO,
1p.— poprawne napisanie wzoru drobiny, ktéra ma ksztalt liniowy
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i analiza informacji przedstawionych w formie
tekstu o tematyce chemicznej (I1.1.a)

Poprawna odpowiedz
CH;0H, CH;NH,

1 p.— poprawny wybor i napisanie wzorow dwoch zwiazkow, ktorych czasteczki tworza
wigzania wodorowe
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych
ze struktury elektronowej drobin (I11.1.4)

Poprawna odpowiedz
CH;0H, CH;NH,, CH;CH;

1 p.— poprawne uszeregowanie zwiazkow zgodnie ze wzrastajaca lotnoscia
0 p. — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji przedstawionych w formie
tekstu o tematyce chemicznej i wykresu (11.3)

Poprawna odpowiedz

Zdanie P/F
W szeregu pierwiastkow: lit, beryl, wegiel i azot wraz ze wzrostem liczby atomowej
1. | obserwujemy zaleznos¢ polegajaca na tym, ze im wigcej elektronow znajduje sig na P

powloce zewngtrznej, tym wigksza jest wartos¢ pierwszej energii jonizacji.

W szeregu pierwiastkow: hel, neon, argon, krypton i ksenon wraz ze wzrostem liczby
2. | atomowej obserwujemy zwigkszanie sig¢ promienia atomowego i wzrost wartosci F
pierwszej energii jonizacji.

3 Magnez ma mniejszy promien atomowy niz glin i wigksza warto$¢ pierwszej energii
" | jonizacji.
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1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— podanie co najmniej jednej btgdnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Przewidywanie produktéw sztucznych reakcji jadrowych
i zapisanie rownan tych przemian (1.3.a.3)

Poprawna odpowiedz
14 1 3 12 14 1 3 12
N+ n—>H+ C [ub N+ n->T+ C

1 p.— poprawne uzupelnienie schematu uwzglgdniajace bilans masy i bilans tadunku
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojgcia
mola (I1.5.b.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
1-10" dm’

1 p.— poprawne podanie wartosci objgtosci wody
Uwaga: Jesli zdajacy zapisze obliczenia, to musza by¢ one poprawne.

0 p.— blgdny wynik lub podanie wartosci objgtosci wody w niewlasciwych jednostkach,
lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupeienie brakujacych danych na podstawie informacji
przedstawionych w formie tekstu o tematyce chemiczne;
i wykresu (11.2)

Poprawna odpowiedz
Po 40 latach w probee pozostanie okoto 6-10* fub 60000 atomoéw trytu.

1 p.— poprawne oszacowanie liczby atomow trytu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen chemicznych zwiazanych ze st¢zeniem
procentowym (I1.5.d.1)

Przyktad poprawnego rozwiazania
masa cukréw redukujacych stanowi 40% masy roztworu: 0,4 - 200 g=80 g
C12H2,011 + H,O — C¢H1206 + CsHi206
glukoza fruktoza
342g—360 g

x — 80g = x=76¢g
masa sacharozy pozostatej w roztworze: 100 g—76 g=24 g
_ 24g-100%

c, c, =12%
% 200g % ’
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2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z poprawnym zaokragleniem i w procentach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych

zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku
liczbowego

— popehienie btgdow w dziataniach na jednostkach
— btad w zaokragleniu wyniku
— niepodanie wyniku w procentach
0 p. — zastosowanie btgdnej metody obliczenia stgzenia sacharozy lub brak rozwiazania

Zadanie 9. (0-2)

a) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie Podanie przykladéw kwasow i zasad w teorii Bronsteda
(1.2.b.10)
Poprawna odpowiedz
Kwas Zasada
NH; NH;
CH3NH;" CH3;NH,
1 p.— poprawne wpisanie do tabeli dwoch wzoréw
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)
Korzystanie z informacji Uzupeknienie brakujacych danych na podstawie informaciji

podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (I1.2)

Poprawna odpowiedz
Najstabsza zasada jest C1°.

1 p.— poprawne wskazanie najstabszej zasady
0 p. — bledne wskazanie lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Interpretacja wartosci pH roztworu w odniesieniu do odczynu
roztworu oraz stgzenia jonow H' i OH (1.1.g.5)

Poprawna odpowiedz
R,COOH, R;COOH, RCOOH

1 p.— poprawne uszeregowanie kwasow od najstabszego do najmocniejszego
0 p. — bigdne uszeregowanie lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zilustrowanie przebiegu reakcji jonowej (hydrolizy soli)

za pomoca rownania reakcji w formie jonowej skroconej
(I1.3.a.17)

Poprawna odpowiedz
R,COO™ + H,0O = R,COOH + OH™

1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej roOwnania reakcji
0 p.— bledne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentoéw, btgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-3)
a) (0-2)

Tworzenie informaciji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakcji
chemicznych (I11.3.1)

Poprawna odpowiedz
Probowki:

1. ZnSOy4 2. AgNO; 3. BaCl, 4, NaCl

2 p.— poprawne przyporzadkowanie czterech substancji (i poprawny zapis ich wzorow)
do odpowiednich probowek

1 p.— poprawne przyporzadkowanie trzech lub dwoch substancji (i poprawny zapis ich
wzorow) do odpowiednich probéwek

0 p.— poprawne przyporzadkowanie jednej substancji do odpowiedniej probowki lub
btedne przyporzadkowanie wszystkich substancji, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji na podstawie opisu przemiany

(13.a4)
Poprawna odpowiedz
Rownania reakcji:
Ba®" + SO — BaSO, (1)
Ag +Cl- > AgCl(})
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch rownan reakcji
0 p.— bledne napisanie co najmniej jednego rownania reakcji (bledne wzory reagentow,

blgdne wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen chemicznych zwiazanych ze stata
rownowagi reakcii (I1.5.f.1)

Przyktad poprawnego rozwiazania
poczatkowa liczba moli: A =2 mole, B =x moli

liczba moli w stanie rownowagi: A + B = C + D
04 x-(2-04)=x-1,6 1,6 1,6

W reaktorze o objgtosci 1 dm’: [A]= 0,4 mol - dm ~, [B] = (y — 1,6) mol - dm ~,

[C]=[D]=1,6 mol - dm™*

K = [C][D] | = 1,6 mol -d1:11 “-1,6mol -dm™ : y =8 mol - dm™
[A][B] 0,4mol-dm™ - (y—1,6) mol-dm™

i V=1dm' = x=8moli

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwa doktadnos$cia i we wlasciwych jednostkach
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i popelnienie blgdow rachunkowych

prowadzacych do btednego wyniku liczbowego lub popelnienie blgdow
w dziataniach na jednostkach
0 p. — zastosowanie btgdnej metody lub brak rozwiazania

Zadanie 13. (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie wptywu zmiany temperatury uktadu i zmiany
ci$nienia na polozenie stanu rownowagi chemicznej —
wydajno$¢ reakeii (111.1.6)

a)

Poprawna odpowiedz
wzrosnie

b)

Poprawna odpowiedz
zmaleje

1 p.— poprawna ocena zmiany wydajnosci reakcji w podpunkcie a) i b) zadania
0 p. — bledna ocena w podpunkcie a) lub b) zadania, lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0—4)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zastosowanie prawa zachowania masy i prawa zachowania
tadunku do uzgodnienia rownan reakcji utleniania i redukcji
zapisanych w formie jonowej skroconej (1.3.a.1)

Poprawna odpowiedz
Rownanie procesu redukcii:

Man" +4H" + 2¢ — MnO, +2H,0 (x1)
Rownanie procesu utleniania:
MnO;” — MnO, +e” (x2)
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2 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obu rownan
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowe;j tylko jednego rownania
0 p.— — btedne napisanie obu rownan (btgdne wzory reagentow, btedne wspotczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu)
— odwrotne przypisanie rownan procesowi utleniania i redukcji
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasady bilansu elektronowego do uzgodnienia
rownania reakcji zapisanego w formie jonowej skrocone;j
(I13.a.1)

Poprawna odpowiedz
3MnO; + 4H" = 2MnO, + (1)MnO, +2H,0

1 p.— poprawne uzupelnienie wspotczynnikow stechiometrycznych
0 p.— blgdne uzupehienie wspotczynnikow stechiometrycznych lub brak odpowiedzi
c) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie poje¢ zwiazanych z reakcja
dysproporcjonowania (I.1.h.1)

Poprawna odpowiedz
Jon MnO; pelni funkcje reduktora i utleniacza.

I'p.—  poprawne okreslenie obu funkcji jonu MnO;”
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji Dokonanie uogoélnien i sformutowanie wniosku (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz
Wzér wodorotlenku: Sc(OH);
Nalezalo poréwnaé wartosci rozpuszczalnosci molowej wodorotlenkéw lub S

1 p.— poprawny wybor wodorotlenku, poprawne napisanie jego wzoru oraz poprawne
wskazanie wielkosci, ktora nalezalo porownaé
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji przedstawionych w formie
tekstu o tematyce chemicznej i tablic chemicznych (I1.3)

Poprawna odpowiedz

Zdanie P/F

1 W ogniwie zbudowanym z pélogniw: Cd|Cd3_ i Sn|Sn3_ katodg stanowi pologniwo F
| Cd|cd®.

’ Kationy Cu’” wykazuja wigksza tendencje do przylaczania elektronow niz kationy P
" | zZn*.

3 Sita elektromotoryczna ogniwa Ag|Ag [JAu’ |Au jest w warunkach standardowych F
" |rowna 2,32 V.

1p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan

0 p. — podanie co najmniej jednej blgdnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Przedstawienie procesu elektrolizy za pomoca rownan reakcji
elektrodowych (1.3.a.20)

Poprawna odpowiedz

Anoda: Cu— Cu®™ + 2¢ Katoda: Cu>™ + 2e” — Cu
Ni — Ni*" + 2¢

2 p.— poprawne napisanie roOwnan reakcji utleniania miedzi i niklu oraz redukcji
kationow miedzi(IT)

1 p.— —poprawne napisanie tylko réwnan reakcji anodowych
— poprawne napisanie tylko rownania reakcji katodowej

0 p.— — bledne napisanie rownan reakcji zachodzacych na obu elektrodach

— bledny zapis rownania reakcji zachodzacej na katodzie i poprawny zapis tylko
jednego rownania reakcji anodowe;]
— brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie otrzymywania réznych substancji
w procesach elektrolizy (I11.2.15)

Poprawna odpowiedz
Elektroda jest potaczona z biegunem ujemnym.

1 p.— poprawne wskazanie
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 19. (0-3)

Korzystanie z informacji Zastosowanie rownania kinetycznego do obliczen
zwiazanych z szybkoscia reakcji (11.5.g)

a) (0-1)
Przyktad poprawnego rozwiazania
=3 -1
v=k-c,cg = k= k - = k= 5’411121 dzm S —=0,3 mol”-dm*-s'
C, Cy 2mol -dm™ -3 mol~ -dm
mol
5’4 dn‘l3 .8 d'l"l'.l6
botb fe= mol . mol =13 12
2 - .(3 : )3 mol -§8
dm™ = dm’
1 p.— poprawne obliczenie i podanie wartosci stalej szybkosci reakcji we wihasciwych
jednostkach
0 p.— inny wynik lub popelnienie blgdow w dzialaniach na jednostkach Iub brak
rozwiazania

b) (0-2)
Przyktad poprawnego rozwiazania
ca =ca—ca0,6=2-2:0,6=0,8 (mol-dm™)

z robwnania reakcji wynika, ze 1 mol A reaguje z 2 molami B

przereagowato: 1.2 mola A i 2.4 mola B

cg =3—2.4 =0,6 (mol - dm ™)

v=rk-c,-cy v=030806%=0,0864 mol - dm~ - s " lub 8,64-10 *mol - dm > -5’

6
b v =03-3" 0.8 560y _ 0864 1!
mol” -s dm’ dm’ dm’ -s
2 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia szybko$ci reakcji, poprawne

wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z wlasciwa dokladnoscia, poprawnym
zaokragleniem i w prawidtowych jednostkach

Uwaga 1. Jezeli zdajacy w cze$ci a) zadania blgdnie obliczy wartoS¢ stalej
szybkosci reakcji i zastosuje ja do rozwiazania czgsci b), to rozwiazanie czgsci b)
ocenia si¢ tak, jakby stosowal poprawna wartos¢ statej szybkosci reakcji.

Uwaga 2: Nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczes$niejszych zaokraglen. Nalezy uznac za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych

zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia szybkosci reakcji i:
— popelnienie blgdéow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku
liczbowego

— podanie wyniku z niewlasciwa dokladnos$cia lub btad w zaokragleniu wyniku
—podanie wyniku w nieprawidlowych jednostkach lub popetnienie btgdow
w dziataniach na jednostkach, lub pominigcie jednostek

0 p.— zastosowanie blgdnej metody obliczenia szybkosci reakcji lub brak rozwiazania
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Zadanie 20. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie réwnan reakcji ilustrujacych wlasciwosci

zwiazkow organicznych na podstawie stownego i graficznego
opisu przemian (1.3.a.4,24)

Poprawna odpowiedz

Rownania reakeji:

1. 2CH;Cl + 2Na —— CH,;CH; + 2NaCl
3. CH;CH,Cl + KOH —&elT 5 CH,=CH, + KCI + H,0O

lub C,HsCl + KOH —&4T 3 CH,=CH, + KCI + H,O

2p.—

1p.—
0p.—

poprawne napisanie rownan reakcji 1. i 3. z zaznaczeniem wymaganych warunkow
procesow

— poprawne napisanie tylko jednego réwnania reakcji

— btgdne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentow lub bilgdne
wspolczynniki ~ stechiometryczne lub  niezaznaczenie warunkoéw  reakcji
w réwnaniach reakcji)

— brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie na prostych przyktadach mechanizmow reakcji

substytucji, addycji, eliminacji (1.3.2.23)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz
Reakcja przebiega wedlug mechanizmu rodnikowego.

1p.—
0p.—

b) (0-1)

poprawne okreslenie mechanizmu
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Woda jest czynnikiem nukleofilowym.

1p.—
0p.—

poprawne okreslenie funkcji wody lub funkcji katalizatora
blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie rodzajow wigzania dla czasteczki zwiazku

organicznego (1.1.b.3)

Poprawna odpowiedz
Liczba wiazan c: 5 Liczba wiazan m: 3

1p.—
0p.—

poprawne podanie liczby wszystkich wiazan ¢ i wiazan n
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.2)

Poprawna odpowiedz
CH;CH,CH,CH=CHCHj;

1 p.— poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego)
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza informacji przedstawionych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (II.1.a)

Wiadomosci i rozumienie Zastosowanie poprawnej nomenklatury kwasow
karboksylowych (I.1.i.1)

Poprawna odpowiedz
kwas etanowy i kwas butanowy

1 p.— poprawne podanie nazw systematycznych obu kwasow karboksylowych
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (I11.4.b.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

Obserwacja potwierdzajaca obecnos¢ w kolbie

2-metyloprop-1-enu but-2-enu
Wydziela sig gaz. Wyczuwalny jest zapach octu.
lub Wyczuwalny jest zapach acetonu,

Uwaga: Zdajacy powinien tak opisa¢ zmiany zachodzace w obu kolbach, aby jednoznacznie
wskazywaly one na obecnos¢ 2-metylopropenu w jednej kolbie i but-2-enu w drugiej kolbie.
Zapis obserwacji: ,,Roztwor odbarwia si¢.” (w jednej lub w dwoch kolbach) jest
niewystarczajacy, poniewaz zmiana ta dotyczy obu kolb.

1 p.— poprawne podanie po jednej obserwacji, ktora pozwoli na odréznienie zwigzkow
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie tekstu
o tematyce chemicznej (11.2)
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Poprawna odpowiedz

—CH,—CH=CH—-CH,— i —CHz—?H—
ﬁH
CH,

2 p.— poprawne napisanie wzoréow dwoch merow

1 p.— poprawne napisanie wzoru jednego meru

0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie stopni utlenienia pierwiastka w czasteczkach
zwiazkow organicznych (1.1.h.2)

Poprawna odpowiedz

Wzor czasteczki CH;CH,OH HCHO HCOOH
Stopien utlenienia atomu wggla -1 0 I1
1 p.— poprawne okreslenie stopni utlenienia atomow wegla w trzech czasteczkach
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Whioskowanie o typie pochodnych na podstawie opisu
reakciji identyfikacyjnych (I11.3.2)

Poprawna odpowiedz

X: estry lub ester

Y: kwasy (karboksylowe) lub kwas (karboksylowy)
Z: fenole lub fenol

1 p.— poprawne podanie nazw trzech grup zwiazkow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych wlasciwosci
zwiazkow organicznych (1.3.a.24)

Poprawna odpowiedz

Vi
H—C\ H)
0 + H,0 &—= HCOOH + OH

lub HCOOC4H;s + H,0 === HCOOH + CsHsOH
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1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie tekstu
o tematyce chemicznej (I11.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

H H CHj; H
\ / \ /
Cc=C C=cC
/ \ /
CH,4 COOH H COOH
1 p.— poprawne narysowanie wzorow strukturalnych zwiazkow A i B

0 p.— bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie pojg¢ zwiazanych z izomeria
optyczna (I.1.1.2)

Poprawna odpowiedz

HQC—O—COC15H31 HZC—O—COC15H31
1 p.— poprawne narysowanie wzoru triglicerydu

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.2)

Poprawna odpowiedz

H\C _0
H—(lj—OH

HO—C—H

HO—C—H
CH, OH

1 p.— poprawne uzupelnienie rysunku
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 31. (0-2)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego na
identyfikacj¢ roznych pochodnych wegglowodorow (111.2.9)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz

Schemat doswiadczenia: wodny roztwor glukozy ~ wodny roztw ér fruktozy
I II
Odczynnik:
woda bromowa z dodatkiem wodnego

roztworu wodoroweglanu sodu

1 p.— poprawny wybor odczynnika i uzupehienie schematu doswiadczenia
0 p.— inna odpowiedz (np. woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu amoniaku)
lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Poprawna odpowiedz

Barwa zawarto$ci probowki
przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentow
Probowka I pomaranczowa [ub brunatna brak barwy [lub bezbarwna
lub 76ha
Probéwka II pomaranczowa [ub brunatna pomaranczowa [ub brunatna
lub 76ha lub z6ha
1 p.— poprawny opis zmian, ktore zaobserwowano w obu probowkach, przy poprawnym
wyborze odczynnika w czgsci a) zadania
0 p.— —bledny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi w czgsci a) zadania

— bledny opis zmian, ktére zaobserwowano w probowkach
— brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakc;ji
chemicznych (I11.3.1)

Poprawna odpowiedz
Substancja X ma charakter amfoteryczny.

1 p.— poprawne okreslenie charakteru chemicznego substancji X
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 33. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Whioskowanie o typie pochodnej na podstawie opisu
wynikow reakcji identyfikacyjnej (111.3.2)

Poprawna odpowiedz
kwas aminoetanowy [ub glicyna

1 p.— poprawny wybor substancji
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych wilasciwosci
zwiazkow organicznych (1.3.a.24)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Probowka I:

CH,—COO .+ __,  CH,—COOH

I + +

NH, NH,4

lub

CH,—COO H3O+ > CH,—COOH | H,0
+ -

NH;4 NH;

Probowka II:

(IZHZ-—COO + O » (I:HE_COO + H,0
+

NH, NH,

2 p.— poprawne napisanic w formie jonowej skroconej dwoch rownan reakcji
(uwzgledniajace wystgpowanie glicyny w postaci jonu obojnaczego lub w postaci
czasteczkowej)

1 p.— —poprawne napisanie tylko jednego rownania reakcji

0 p.— —bledne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentéw, bledne

wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu)
— brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-1)

Tworzenie informacji Projektowanie doswiadczen pozwalajacych na wykrywanie
biatek (I11.2,10)
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Poprawna odpowiedz
HZN—»('jH—COOH

CH,
OH
1 p.— poprawny wybor jednego wzoru aminokwasu
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 35. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Opisanie wplywu réznych czynnikow na proces koagulacji
i denaturacji biatek (1.2.c.7)

Poprawna odpowiedz

1. Biatko jaja kurzego rozpuszcza si¢ w wodzie, tworzac roztwor koleidalny. Kazda
czasteczka bialka w roztworze posiada tzw. otoczka solwatacyjna. Solwatacja czasteczek
bialka jest mozliwa ze wzglegdu na obecnos¢ peolarnych grup hydroksylowych,
karboksylowych i aminowych w tancuchach bocznych aminokwasow.

2. Otoczkg solwatacyjna bialek mozna zniszczy¢ przez dodanie do roztworu soli, np. NaCl,
ktorej jony sa silniej solwatowane. Widoczne jest wtedy wytracenie biatka
z roztworu, zwane wysoleniem. Proces ten jest odwracalny. Pod wplywem wysokiej
temperatury, soli metali cigzkich czy tez stgzonych kwasow lub zasad biatka wytracaja sig
Z roztworéw w sposob nieodwracalny. Zjawisko to nosi nazwg denaturacji.

2 p.— poprawne uzupelnienie zdan w dwoch akapitach
1 p.— poprawne uzupetnienie tylko jednego akapitu
0 p.— niepoprawne uzupelnienie dwoch akapitow lub brak odpowiedzi
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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylke za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w Kkryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Doboér wspotczynnikow w  réwnaniach reakcji chemicznych moze r6zni¢ sig
od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotlczynnikow powoduje utratg 1 punktu
za zapis tego rownania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. W obliczeniach czastkowych zapis jednostek nie jest
wymagany, ale jesli jednostki sa, to musza by¢ poprawne. Bledny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach
wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikéw liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,17, ,,]” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyZszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.



